

以下為今日（十一月十五日）在立法會會議上就黃容根議員的提問和經濟發展及勞工局局長葉澍堃的答覆：

問題：

最近，本港新發展的一些大型旅遊設施例如昂坪 3 6 0 纜車系統（下稱「昂坪 3 6 0」）及迪士尼樂園，在運作初期都會發生事故及混亂情況。就此，政府可否告知本會：

（一） 早前昂坪 3 6 0 的管理公司（下稱「纜車公司」）公布，如預測纜車服務將會停頓 3 0 分鐘或以上，便須立刻通知傳媒和公眾，政府當局有沒有研究這通報機制所定的 3 0 分鐘是不是合理的時間、此舉能不能有效提高纜車公司運作的透明度、纜車在開業個多月便出現輸送軌道故障，是不是合乎情理，以及上述事故會不會嚴重損害遊客和市民的信心；若有，研究的結果；

（二） 有沒有研究昂坪 3 6 0 和香港迪士尼樂園這些新發展的旅遊項目發生混亂及運作欠佳的原因，以及須如何調整政府在發展這些項目上所扮演的角色；若有，研究的結果；若沒有，原因是甚麼；及

（三） 會不會研究如何加強政府對大型旅遊設施經營者的監管和支援，以加強本港旅遊業的競爭力和推動本港旅遊業的長遠發展；若會，研究的詳情？

答覆：

主席女士：

（一） 根據昂坪 3 6 0 現時的通報機制，當纜車公司預期服務將會延遲或暫停 3 0 分鐘或以上，便會立刻透過電子傳媒通知公眾，而並不是在事故發生 3 0 分鐘後才通知公眾。在這安排下，纜車公司會在事故發生後立刻評估延誤的時間會否達 3 0 分鐘或以上，以決定是否需要即時啟動通報程序。

此外，纜車公司會在事故發生後立刻派員工向現場的訪客解釋情況，又會透過纜車內的廣播系統通知乘客最新情況，並知會已預約的旅行團，使受影響的訪客盡快得悉現場情況。地鐵公司亦會在地鐵香港站、荔景站和東涌站作出廣播，以及於各個地鐵站張貼告示。我們認為現時的通報機制是合理的安排，有助提高纜車公司運作的透明度。

（二）及（三） 香港迪士尼樂園是香港旅遊基建的重要部分，有助推動香港成為區內家庭旅遊的首選目的地。香港迪士尼樂園自去年九月開幕以來，因應香港及內地市場的需求和實際營運經驗，已經在運作上作出調節及完

善其推廣策略。樂園會繼續努力，加強在海外和內地的宣傳工作，吸引更多旅客到樂園遊玩。根據迪士尼樂園的訪客調查顯示，有八成到迪士尼樂園的訪客表示會再次到訪迪士尼樂園，有超過九成的酒店住客表示滿意酒店服務，有關的調查結果顯示，旅客滿意迪士尼樂園的表現。此外，以二〇〇六年上半年為例，訪港的過夜家庭旅客比去年同期上升24%。36%的過夜家庭旅客有帶同子女到訪香港，比去年同期的兩成爲高。政府會繼續通過香港國際主題樂園有限公司的董事會監察公司的表現。昂坪360只啓用了兩個月，纜車公司會根據其運作經驗完善其運作流程，以提升服務水平。昂坪360啓用至今已接載超過32萬名乘客，根據纜車公司對旅客的調查顯示，有99%的旅客對昂坪纜車有滿意的體驗。地鐵公司和纜車公司明白大眾的期望，會繼續努力完善纜車的運作，使昂坪360更受旅客歡迎。政府在監管大型旅遊基建設施方面，以昂坪360爲例，政府是按照「建造、營運、移交」的模式，爲纜車系統的融資、設計、建造、營運及保養批出一項爲期30年的專營權予地鐵公司，並要求地鐵公司按《東涌吊車條例》和工程項目協議管理有關項目。此外，機電工程署會根據《架空纜車(安全)條例》監管昂坪纜車的設計、製造、安裝、運作和保養。在這基礎上，政府在昂坪纜車啓用前後一直與地鐵公司和纜車公司保持緊密聯繫，監管其安全操作，並就其運作提供意見，有需要時更提供協助和支援，例如人群管理，交通管理等。此外，纜車公司需要向機電工程署提交纜車系統的季度檢驗報告，並委託獨立檢測員檢驗整個纜車系統，向機電工程署提交年度報告，而機電工程署會不時實地監察纜車的運作和保養。政府會繼續努力，與經營這些景點的公司保持緊密聯繫，確保暢順運作。纜車公司、迪士尼等正聯同香港旅遊發展局和旅遊業界積極向客源市場推廣，提升旅客對這些新的旅遊設施的認識和興趣，推動香港旅遊業的長遠發展。

完

2006年11月15日(星期三)
香港時間12時41分